

小兴安岭腹地小城的绿色转型之路

新华社记者 刘伟 陈聪 孙晓宇

盛夏时节,黑龙江小城铁力像一个巨大的绿色沙盘,被起伏的林海环绕。近年来,民生工程的落地、产业项目的推进和人居环境的改善,写出了这座小兴安岭腹地县城绿色转型的故事。

臭水沟变成秀美公园

“河边空气好了,公园人多还热闹,我每天都来锻炼。”市民刘进京正在铁力市铁甲河带状公园散步。夏季轻柔的晚风拂过,市民们漫步河畔,他们记忆里曾经的臭水沟,如今早已变了样。

铁甲河的变迁,见证了当地推进城市水系综合治理的成效。通过采取沿河截污、沿线污染源治理等措施,城区内河面貌一新;通过投入1.61亿元兴建铁甲河带状公园、滨河公园、儿童公园

等9座公园,“一带九园十四景”助力铁力打造宜业宜居新家园。

在铁甲河带状公园中,景观石坐落岸边,仿古木桥穿河而过,自西向东设置的四个关联景区展现当地的文化和历史。

铁力市委书记陈岩说,城市的历史遗迹、人文底蕴,是城市生命的一部分。通过深入挖掘当地历史文化,铁力市以“绣花功夫”为城市注入更多文化内涵。

老林区化身投资沃土

在加快布局。

在铁力市年丰乡年丰村,一处处各具特色的独栋小屋,吸引着周边地区游客前来体验“乡村民宿风”。民宿项目运营方经理赵海燕说,公司通过向村里缴纳租金的方式壮大村集体经济,在创造更多就业岗位的同时,也助力周边乡村民宿产业向规范化方向发展。

位于铁力市区的一家科技公司与一家头部电商企业合作开展大客户服务外包业务。在一块显示屏前,公司总经理王博演示着他们搭建的数字乡村大数据平台,内含便民服务、数字农业等模块。王博说,这套系统将在铁力市逐步推广应用,为当地乡村振兴提供精细化数据支持。

家门口绘就致富画卷

来到位于年丰乡年丰村的铁力市山泉农机农民专业合作社稻田旁,水稻秧苗迎风展绿,长势良好。

合作社理事长徐永江说,这个合作社整合了三个村的土地,水稻种植面积达到10050亩。村民通过土地流转、务工等方式入股,合作社拿出纯收入的60%给村民年终分红,大家入股积极性比以前高多了。

助力农民增收致富、扮靓美丽乡村,铁力市一手推动乡村振兴项目衔接,一手改善乡村人居环境。五年来,铁力市累计投入“三农”领域资金45.5亿元,推进农村厕所、垃圾、污水、能源、菜园改造升级。铁力市也获得全国村庄清洁行动先进县等多个荣誉称号。

土生土长的铁力人宋晓英在外打拼多年,如今返乡创业的她已是一家文创园的总经理。她介绍,通过“企业+村集体+农户”的运营模式,文创园打造集康养民宿、传统民俗手工艺展示等于一体的文旅项目,园区预计于2023年完成建设。园区建好后,会吸纳更多铁力人返乡就业。



从7月中旬开始,浙江省杭州市临安区锦南街道辖区内的各党群服务中心(站)招募志愿者、热心者教师等,推出包括参观学习类、社会实践类、艺术兴趣类、亲子活动类等的社区暑期夏令营公益托管班,丰富孩子们的暑期生活,也为家长们解决了后顾之忧。图为7月20日,在锦南街道锦溪社区党群服务中心,孩子们在党员志愿者的指导下制作手工扇子。

新华社记者 徐昱 摄



夏日,内蒙古锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗的草原绿草如茵,风光旖旎。一对蒙古族青年在西乌珠穆沁旗巴拉嘎尔河畔行走。

新华社记者 彭源 摄

新指导意见 促进乡村民宿高质量发展

新华社北京7月19日电(记者 徐壮)记者从文化和旅游部获悉,文化和旅游部等10部门近日联合印发关于促进乡村民宿高质量发展的指导意见。意见提出,到2025年,初步形成布局合理、规模适度、内涵丰富、特色鲜明、服务优质的乡村民宿发展格局,需求牵引供给、供给创造需求的平衡态势更为明显,更好满足多层次、个性化、品质化的大众旅游消费需求,乡村民宿产品和服务质量、发展效益、带动作用全面提升,成为旅游业高质量发展和助力全面推进乡村振兴的标志性产品。

意见规划了“完善规划布局,优化资源开发”“丰富文化内涵,加强产品建设”“引导规范发展,加强品牌引领”“创新经营模式,带动增收致富”“加强宣传推广,引导合理消费”等5项重点工作。其中包括提高乡村民宿的通达性、便捷度和舒适感;合理利用自然环境、人文景观、历史文化和文物

巨魔芋在国家植物园开花 花序高度达到1.68米

新华社北京7月20日电(记者 杨淑君)记者从国家植物园(北园)获悉,世界珍稀濒危植物巨魔芋19日在其展览温室内开花。

国家植物园(北园)工程师牛夏介绍,巨魔芋是天南星科魔芋属植物,原产于印度尼西亚西部苏门答腊岛热带密林,是世界珍稀濒危植物。

巨魔芋体型高大,虽然是草本植物,但现在已知最高的花序达到3米多,此次国家植物园(北园)开花的巨魔芋花序高度达到1.68米。在肉穗花序的

周围,直径为1.05米的紫红色的佛焰苞犹如一个倒立的烟囱,将花序保护在中央。开花时的巨魔芋会释放自己合成的、含一百多种化学物质的气体,主要成分为碳氢化合物及硫化物,所以会散发一股腐肉的气味。同时巨魔芋开花时会放热,花序温度持续在36摄氏度左右。

牛夏表示,国家植物园的科研人员正在研究如何把巨魔芋与同属其它种具有使用价值的魔芋进行杂交,培育出新的魔芋品种。

广西南宁:“生命救护绿波”传递城市温度

新华社南宁7月20日电(记者 覃星星)“7月5日,我爱人怀孕32周了,那天晚上她的羊水突然破了,情况比较危险,需要紧急送往医院。当时大雨已经连续下了三四个小时,道路非常拥堵。”广西南宁市市民何海波说,紧急时刻自己拨打120向警方求助。

“南宁交警很快启动了‘生命救护绿波’机制,几位交警在雨夜中为我们乘坐的车辆紧急开道。导航显示从我家经过拥堵路段赶往医院需要1.5小时,但最后我们到达医院只用了不到20分钟,当天晚上爱人产下一对龙凤胎。”何海波说,那个雨夜幸亏有警方的“生命救护绿波”一路护航。

2021年7月,南宁市公安局交警支队聚焦城市交通发展、机动车保有量大幅增长等情况,推出“生命救护绿波”机制,尽力为救助危重病患抢时间。

在“生命救护绿波”机制中,南宁交警部门明确“122”接报警平台或路面执勤警力接到市民群众严重受伤、突发危重疾病以及孕妇临盆等需要紧急送

医抢救的求助警情时,第一时间转报支队指挥中心,通过交通视频监控系统进行精准指挥,远程协调控制沿线路口交通信号“绿波”,路面执勤人员驾驶警用摩托车开道护送,努力为病患获得及时救助赢得宝贵时间。

记者从南宁市公安局交警支队获悉,一年来,南宁交警部门始终坚持人民至上、生命至上,积极加强与卫健、应急、消防救援、红十字会等部门协作联动,不断完善“精准指挥、信号绿波、铁骑开道、整体联动”四位一体的应急交通服务保障模式,先后为160余名危重病患者和临产临盆孕妇开启了“生命救护绿波”机制,与时间赛跑、为生命开道,以速度传递了城市温度。

广西壮族自治区公安厅交警总队总队长黄济贤介绍,广西交警将进一步建立健全该机制,加强交通应急能力建设,倾心解决好群众的“急难愁盼”问题。当“生命救护绿波”机制启动时,倡议广大驾驶员在保证安全的前提下,共同为生命让行。

(上接一版)

“终于有自己的新房子了!”广东省阳春市潭水镇高尧村村民欧成梅搬进了新房。去年,当地政府为欧成梅申请了危房改造指标和2万元改造资金,经过几个月的建设,一座宽敞明亮的砖混结构新房落成了。

今年,住建部将实施乡村建设行动,以农房和村庄建设现代化为着力点,加快建设美丽宜居乡村。在样本县开展乡村建设评价,实现省级全覆盖。实施农房质量安全提升工程,持续推进危房改造和抗震改造,深入推进建筑房屋安全隐患排查整治。

办好教育 夯实基础

教育是民生之基。我国有2.9亿在校学生,要坚持把教育这个关乎千家万户和中华民族未来的大事办好。

“双减”政策落地后的首个完整暑假即将到来。近日,教育部印发了《关于做好2022年中小学暑期有关工作的通知》,提出严格控制暑假书面作业总量,鼓励布置探究性和实践性作业,严禁个别地区、个别学校利用暑期组织集体补课,讲授新课或提前开学。

时下,各地中小学陆续开启暑假模式。很多地方严格执行“双减”政策,让中小学生过一个快乐、有意义的长假。内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区五塔寺东街小学开展“快乐迎暑期

安全不放假”主题教育活动,提升学生的安全意识与防范危险能力;江苏省连云港市一些游泳馆为中小学生提供暑期游泳培训,让学生在提高身体素质的同时,度过快乐暑假;湖南省株洲市石峰区举办“快乐暑假科技实践”

少年科技夏令营,对中小学生进行机器人、无人机编程教学及实践体验,激发学生对科技的兴趣……

“我虽然看不见这个世界,但音乐是我心中的光。”前不久,全国第一名盲人声乐硕士——张晨从安徽师范大学研究生毕业。今年9月,她将回到曾经从教14年的安徽省安庆市特殊教育学校,继续执教,为更多“特殊”孩子带去音乐的快乐。

党和国家高度重视残疾人教育。今年1月,国务院办公厅印发《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》,提出到2025年,高质量的特殊教育体系初步建立,适龄残疾儿童义务教育入学率达到97%。改善特殊教育办学条件,加大特殊教育专业教师配备,增加财政投入。

“感谢国家助学贷款,让我顺利完成了4年学业!”前不久,小李怀着无比激动的心情参加了中国农业大学的毕业典礼。小李来自贵州省偏远山区,2018年考入中国农业大学。由于父亲患重病,家庭负担重,小李申请了国家助学贷款,学费得到了解决。

设立国家助学贷款,从制度上保障每一名学生不因家庭经济困难而失学。近年来,我国不断提升国家助学贷款的额度。2021年,全国脱贫家庭辍学学生数量持续保持动态清零。

民生无小事,枝叶总关情。展望未来,更多的民生红利渐次释放,更美的民生画卷徐徐铺展,将温暖亿万人的心田。我国在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,为人民生活安康托底,让老百姓的日子越过越红火!